

## 《穿越圣经》

### 西番雅书（1）人类的罪孽破坏整个生态系统（番 1:1-3）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们对旧约圣经西番雅书进行了简单的导读，因时间关系，这部分内容尚未讲完，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再进入这卷书 1:1-3 内容的查考与研读。

西番雅书这卷书的作者是先知西番雅，写作对象是犹大及列国，写作时间大约在约西亚王实施宗教改革的初期，是西番雅的事工将近结束的时候。

西番雅书的要旨是动摇犹大人自鸣得意的心态，催促他们回转归向神。故事的主要发生地是耶路撒冷，事件发生的背景是这样的：约西亚以前的两个犹大王玛拿西和亚们为犹大种下国家犯罪的祸根，约西亚正试图扭转这个局面。约西亚能够运用其影响力是因为当时亚述正急速衰落，同时没有超级大国统治世界。西番雅跟耶利米同一时代，他的预言可能激发了约西亚推行改革。

西番雅书这卷书的故事大纲大致可分为两大部分：第一部分记载在 1:1-3:8，讲述神愤怒的日子；第二部分记录在 3:9-20，讲述神给予选民盼望的日子。西番雅警告犹大人，如果他们拒绝悔改，整个民族，包括他们钟爱的耶路撒冷城，就会被毁灭了。百姓知道神最终会祝福他们，但是西番雅清楚地指出，祝福之前会有审判。这审判不仅是惩罚罪，也是要净化百姓。尽管生活在一个堕落、充满罪恶的世界里，我们仍可以盼望神国来临，让现在临到我们的惩罚使我们从罪中得以净化。

这卷书的重要内容以及解释的重点，包括以下几点：第一，审判日。犹大背叛了主，所以毁灭就要来临。他们拜巴力、摩洛和天上万象。连祭司也把对神的信仰与异教习俗混为一谈。神的惩罚迫在眉睫。要免受神的审判和定罪，我们必须接受神为主，听从祂，接受祂的矫正，寻求祂的引导。第二，对神冷漠。尽管犹大有一时的复兴，却没有悔罪之心。百姓发达了，就不再理会神。犹大的安定和富足使百姓自满，毫不在乎神对他们生活的公义要求。不要让物质享受阻碍我们向神委身。发达可以令我们骄傲自满。惟一的解药就是承认钱财不能救我们，我们也不能自救。只有神能拯救我们、医治我们，使我们对灵性上的事不再麻木不仁。第三，快慰之日。审判日将是令人快慰的日子。神将审判所有对祂子民不公的人，清除所有的罪恶，净化祂的百姓，并复兴他们，赐予他们盼望。人们从罪中得洁净，是一个大解脱和希望。不管现在多么艰难，我们都可以盼望庆祝这一天。那时候，神将彻底复兴我们，这将是我们真正的快慰之日。

今天，神会毫不犹豫、严厉地处理我们的问题。我们必须及早明白：当神要为我们动手术时，祂是爱我们的，就像祂送糖果和花，给我们带来欢笑时的爱一样。有时，这位最伟大的医生在动手术时，不会给我们打很多的麻醉剂。但你可以确定：祂是在倒基列的膏油。祂知道什么是对我们最好，即使要经历苦难的幽谷，也是出于对我们有益、使我们蒙福的美意。当神为我们开刀的时候，祂是爱我们的，正如希伯来书 12:6 所说的：“因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。”换句话说，祂管教我们，像是管教孩子一样。

在马可楼上，主耶稣对那些属祂的人说了一个比喻，经文记载在约翰福音 15:1-2，耶稣说：

“我是真葡萄树，我父是栽培的人。凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。”我们需谨记，天父触摸你我的生命、修剪不结果子的枝子时，是会让你痛的！有一位学者说：“当栽培的人修剪枝子的时候，是他与枝子最亲近的时候。”当父神碰触你的心、除去你心中一切对生命不好的东西时，是神与你最亲近的时候。曾有位学者注意到有一个农夫，在他的谷仓上装了一个风向球。农夫在风向球上写了“神是爱”这几个字。学者问农夫：“你的意思是，神的爱就像风那样会转变的吗？”农夫摇摇头，说：“不是，我的意思不是说神的爱会像风那样变幻莫测，而是不管风往哪里吹，神始终都是爱。”今天，也许神让温暖的南风吹佛你的生命，因为神爱你。但是明天，神可能让凛冽寒冷的北风吹进你的生命，神这么做，同样也是因为神爱你。有一首大家很熟悉的诗歌，所描述的意境是我永远也表达不出来的。诗歌的名字叫《神未曾应许天色常蓝》，歌词是这样说的：“神未曾应许天色常蓝，人生的路途花香常漫；神未曾应许常晴无雨，常乐无痛苦、常安无虞。但神却曾应许：生活有力，行路有光、作工得息，试炼得恩助、危难有赖，无限的体谅、不死的爱。”如果你是神的儿女，且正处在危难痛苦中，你要有信心、要知道神爱你。不管环境如何，神都爱你，这是你永远也不能改变的事实。

不论从哪个角度来看，益处和亮光总是与爱有关，但这还是不能说尽爱的意义。爱是为对方着想，因此很难与神的审判联系在一起。有人认为，神具有双重人格：其中一面透过爱表达出来，另外一面透过审判的震怒表达出来。这两面看来似乎是相反的，让人误以为有两个神似的。西番雅书充满了神审判的震怒，但是神的爱却隐藏在其中。

西番雅书的信息有两个不同部分，但这两部分是密切相关的。

首先，西番雅的信息是有关从神而来的完全和毁灭性的审判，这种审判施行范围是普世性的。他看到世界本身注定要受审判，而人类的国度（包括犹大在内）必然要陷入即将来临的宇宙性灾难里。虽然他首要的关注点和事奉地点是犹大和耶路撒冷，但他不能让信息局限在当前的环境。近邻的国家，包括非利士、摩押和亚扪，必将卷入审判的洪流中，而相距较远的亚细亚（即亚述）和非洲（即埃塞俄比亚，希腊文称为古实，也就是黑人居住的地区）等超级大国也同遭厄运。借着这些国际性审判的异象，是先知来自神的领受，并作出预告像被预示出来；神的力量是宇宙性的，神所关心的总是公义，因此，在一个像西番雅所描述的彻底腐败的世界里，没有一个国家能有希望逃避即将来临的全面毁灭。虽然先知发出一个简短的呼召，要人悔改并归向神，但这不能当作他宣讲的重点。西番雅不太像是社会改革者，而更像是看见异象的先知；在狭义上，他的确可以被视为古代犹太启示文学传统中最早的先知之一。

其次，先知的审判异象，被更遥远的希望异象所平衡。从犹大被毁坏的废墟中，他期望余下的选民能够生存。在审判信息的黑暗笼罩之下，有一片亮光，虽然遥远，却是可以仰望得到。神的审判永远不会是结束语，因为尽管神恨恶邪恶，但祂的怜悯终必得胜。神最后必在“默然爱你”之关系中，更新和复兴祂的子民。

要把西番雅这种有时明显、有时隐秘的信息，转变为一些适用于现代的字眼，实在不是一件容易的事。我们不可仅把他视为预言家，这对先知来说并不公平，虽然他所讲的审判，大部分在他宣教时期的半个世纪内都兑现了。我们必须了解他所处的时代背景，才能觉察他的重要性。在经过半个世纪先知们的静默以后，西番雅站出来再一次宣告神的话语。就其内容来看，这不是一篇新奇的信息，特别之处在于出现了一位敢于宣讲这篇信息的人。信仰的崩溃已持续了如此之久，几乎没有人记得它最初的纯粹。先知以清晰有力的语言，描述了那个时代人们的结局。无疑，人们大多数人都不愿听像西番雅这样的人所说的预言。换句话说，他们宁可将其言论限制在古代世界，也不愿让这些言论在我们现代社会引起波澜。但是如果不

让先知的話刺透我们这个时代的自滿态度，我们就无法抓住先知信息的迫切性。当我们听到那些向犹大、或非利士、或亚扪、或埃塞俄比亚宣講的話，我们必须反省一下，思考这些话对我们的国家和世界的適切性。

我再讲一个真实的故事，说明爱是有黑暗面的。有一年母亲节，在主日崇拜时，我看会众中有很多母亲都来了。她们穿得很正式，有些人还戴着胸花。我注意到有位母亲和其他的母亲不一样，她看来很不快乐，虽戴着一朵大大的胸花，但却愁容满面。我知道这与她的儿子有关，她的儿子是个成功的商人，在政府高官里很有名望，却不是基督徒，也不听母亲的劝告。这位母亲常常为儿子祷告，也要求别人为她儿子祷告。记得有一次她流泪地来找我說：“我一直求神救我的孩子，即使让他生病躺在床上也没有关系。”然后这位母亲很激动地说：“即使神要拿去我儿子的生命也没有关系，我求神救他，免得他误入歧途！”如果有一个公安听到这个谈话，会逮捕这位母亲吗？不会。公安不会逮捕她，因为她所说的話不是威胁，而是爱的声明。因为她爱她的儿子，如果可以救她儿子的灵魂，即使必须放弃儿子，让儿子经历死亡，她也愿意。

西番雅书呈现出神爱的黑暗面。神是滿有慈爱的神，也是审判的神。西番雅书一开始，就让人听见隆隆作响的审判声，没有一卷书比西番雅书的审判信息更严厉。在这卷简短的书中，我们要注意两点：第一，在这卷小先知书中，“耶和華的日子”出现了七次之多。俄巴底亚和约珥是最早把预言书写下来的先知，他们是最早使用这个名词的先知。所有的先知都提到这个名词；西番雅在百姓被掳之前，是最后一个把预言写下来的先知，他再次借着这个名词提醒我们。西番雅七次提說“耶和華的日子”，但这个名词还有另外一个意思，就是指大灾难时期，这会在神的国度来临之前发生；耶和華的日子也是在神国度的时期之内。大灾难时期会因着基督再来而结束，基督再来要建立千禧年国，这都包含在耶和華的日子之内。西番雅书强调的是审判。约珥书的预言，是描述蝗虫带来的大灾害，约珥用这个比喻耶和華的日子快要来了。约珥說耶和華的日子不是光明的日子，而是黑暗的日子。在人类罪恶的黑色背景中，神用光明的文字，为你我写下了美好的福音。第二，“忌邪”在西番雅书里共出现了两次。神的忌邪和我们所想的不一樣。我们在忌妒的时候会去行恶，神对凡属祂的人有一颗忌邪的心。神创造人类，又把他們买赎回来，使他們有机会得救。神不愿意一人灭亡，愿见人人得救，神对人类有一颗忌邪的心。但是当人不回转归向神时，神就要审判了。西番雅书說得很清楚，神在审判时会得着荣耀，就像神拯救人时，会得着荣耀一样。有很多人不明白这个道理。以西结书 38-39 章提到神将要审判。以西结书 38:16 說：“歌革啊，你必上来攻击我的民以色列，如密云遮盖地面。末后的日子，我必帶你来攻击我的地，到我在外邦人眼前，在你身上显为圣的时候，好叫他們认识我。”神的意思是：“我要审判不信神的国家，到时我会因审判而得着荣耀。”神做了不可思议的宣告，对很多人来说，就像要吞一颗很苦的药丸一样。但对我们来说，要学习从神的角度看事情，要知道我们的意念非同神的意念，我们的道路非同神的道路。

西番雅书 1 章是对犹大和耶路撒冷的审判，2:1-3:8 是对全地和列国的审判；3:9-20 是除去审判、建立神的国度。

西番雅书 1:1-3 记载：“当犹大王亚们的儿子约西亚在位的时候，耶和華的話临到希西家的玄孙，亚玛利雅的曾孙，基大利的孙子，古示的儿子西番雅。耶和華說：我必从地上除灭万类。我必除灭人和牲畜，与空中的鸟、海里的鱼，以及绊脚石和恶人；我必将人从地上剪除。这是耶和華說的。”

神通过先知西番雅宣告犹大即将遭受审判。犹大人虽然拥有神的律法，却犯了罪，因此受到

神的审判。这事实给予我们以下两个教训：第一，即使拥有神的话语，却不去实践，就毫无意义；第二，形式上遵守神的话语，却舍弃当中真理，这不仅仅是自欺，也是嘲弄神的行为。这等人必然遭受神的审判。因此，我们应每日默想神的话语，使我们在灵里茁壮成长，并把神的话语当作生活的尺度，使我们的生活不偏离正道，正如诗篇 19:7-10 所说：“耶和华的律法全备，能苏醒人心；耶和华的法度确定，能使愚人有智慧。耶和华的训词正直，能快活人的心；耶和华的命令清洁，能明亮人的眼目。耶和华的道理洁净，存到永远；耶和华的典章真实，全然公义—都比金子可羡慕，且比极多的精金可羡慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。”

西番雅确认自己有皇族的血统。犹大王希西家是他的曾曾祖父。西番雅是在约西亚作王期间说预言的，这时南国犹大发生了最后一次属灵大复兴。在那段期间，国家经历了一段属灵的复兴，可惜时间不长，但是的确有过复兴。西番雅很清楚恶王亚们作王期间的的光景，他也知道玛拿西是一个最恶的王。西番雅看到审判将要临到他的国家和他的同胞，所以他的信息非常严厉。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！